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5 진수, 민철, 경은, 정은, 보미 5명이 원탁에 앉아 회

의를 하려고 한다. 앉을 수 있는 모든 경우의 수를

구하여라.

154 ★중2 수학

1 서로 다른 크기의 주사위 3개를 동시에 던질 때, 눈

의 합이 6이 되는 경우의 수를 구하면?

① 18가지 ② 12가지 ③ 10가지

④ 9가지 ⑤ 5가지

고득점 문제 Ⅵ. 확률

풀이 (1 , 1 , 4) ⇨ 3가지
(1 , 2 , 3) ⇨ 6가지
(2 , 2 , 2) ⇨ 1가지
∴ 3+6+1=10(가지) 답⃞ ③

풀이 =24(가지) 답⃞ 24가지5_4_3_2_1
5

2 볼펜 5자루를 A, B, C 세 사람에게 적어도 한 개

씩 나누어 주는 경우의 수를 구하여라.
풀이 (1 , 1 , 3) ⇨ 3가지

(1 , 2 , 2) ⇨ 3가지
∴ 3+3=6(가지) 답⃞ 6가지

3 9개의 귤을 세 개의 바구니에 나누어 담는 방법의

경우의 수를 구하여라. (단, 각 바구니에 적어도 한

개씩은 넣는다.)
풀이 (1, 1, 7) , (1, 2, 6) , (1, 3, 5) , (1, 4, 4) , (2, 2, 5) , (2, 3, 4) ,

(3 , 3 , 3)이므로 7가지 답⃞ 7가지

4 다음 그림과 같은 다섯 개의 계단이 있다. 한 번에

최대한 2계단씩 오를 수 있다고 할 때, A에서 B까

지 올라가는 방법은 모두 몇 가지인지 구하여라.

A

B

풀이 (2 , 2 , 1) ⇨ 3가지
(2, 1, 1, 1) ⇨ 4가지
(1, 1, 1, 1, 1) ⇨ 1가지
∴ 3+4+1=8(가지) 답⃞ 8가지
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7 어느 모임에 8쌍의 부부 총 16명이 참석을 하였다.

남자들은 자신의 배우자를 제외한 모든 사람과 악

수를 하였고, 여자끼리는 서로 악수를 하지 않았다.

이들이 나눈 악수의 총 횟수를 구하여라.

9 5명의 학생이 가방을 운동장에 모아 놓고 농구를

하였다. 운동이 끝난 후 무심코 가방을 들었을 때,

자기 가방을 든 학생이 한 명도 없을 경우의 수는?

① 22가지 ② 30가지 ③ 44가지

④ 50가지 ⑤ 55가지

풀이 16명이 모든 사람과 악수하는 경우의 수는 =120(가지)

자신의 배우자와 악수하는 경우의 수는 8가지

여자끼리 악수하는 경우는 =28(가지)

따라서 총 횟수는 120-8-28=84(회) 답⃞ 84회

8_7
2

16_15
2

풀이 모든 경우의 수 5_4_3_2_1=120(가지)
한 명만 자기 가방을 든 경우의 수 9_5=45(가지)
두 명만 자기 가방을 든 경우의 수 2_10=20(가지)
세 명만 자기 가방을 든 경우의 수 1_10=10(가지)
다섯 명이 자기 가방을 든 경우의 수 1가지
따라서 자기 가방을 든 학생이 한 명도 없는 경우의 수는
5_4_3_2_1-(1+10+20+45)=120-76=44(가지) 답⃞ ③

6 부모님과 자녀 3명이 나란히 앉아 가족사진을 찍는

데 부모님은 반드시 나란히 앉고, 양 끝에 앉지 않

는 경우의 수를 구하여라.
풀이 부모님이 나란히 앉는 경우의 수는 2_(4_3_2_1)=48(가지)

부모님이 우측 끝에 나란히 앉는 경우의 수는 2_(3_2_1)=12(가지)
부모님이 좌측 끝에 나란히 앉는 경우의 수는 2_(3_2_1)=12(가지)
∴ 48-(12+12)=24(가지) 답⃞ 24가지

10숫자 1, 1, 1, 1, 3, 3, 3, 5, 5가 각각 적힌 9장의

카드에서 3장을 뽑아 만들 수 있는 세 자리 정수는

모두 몇 가지인지 구하여라.
풀이 ! 백의 자리가 1일 때

{십의 자리에 올 수 있는 숫자 : 1, 3, 5 ⇨ 3개
일의 자리에 올 수 있는 숫자 : 1, 3, 5 ⇨ 3개

! ∴ 3_3=9(가지)
@ 백의 자리가 3일 때

{십의 자리에 올 수 있는 숫자 : 1, 3, 5 ⇨ 3개
일의 자리에 올 수 있는 숫자 : 1, 3, 5 ⇨ 3개

! ∴ 3_3=9(가지)
# 백의자리가 5일때

{
십의자리:̀̀1이면일의자리:̀̀1, 3, 5 ⇨ 1_3=3(가지)
십의자리:̀̀3이면일의자리:̀̀1, 3, 5 ⇨ 1_3=3(가지)
십의자리:̀̀5이면일의자리:̀̀1, 3 ⇨ 1_2=2(가지)

! ∴ 3+3+2=8(가지)
따라서 만들수 있는 세 자리 정수는 9+9+8=26(가지) 답⃞ 26가지

8 남녀 회원 10명의 모임이 있다. 이 모임에서 3명의

임원을 선출하려고 할 때, 적어도 여자 한 명이 뽑

히는 경우의 수는 100가지라고 한다. 이때 남자 회

원 수를 구하여라.
풀이 남자만 3명 뽑는 경우의 수는 120-100=20(가지)

남자 회원 수를 x라 하면

=20

x_(x-1)_(x-2)=120

x_(x-1)_(x-2)=6_5_4

∴ x=6 답⃞ 6명

x_(x-1)_(x-2)
3_2_1
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12정팔각형의 꼭짓점들 중 세 개를 연결하여 삼각형

을 만들 때, 직각삼각형 또는 이등변삼각형이 되는

경우의 수를 구하여라.
풀이 직각삼각형이 될 경우의 수는 8_3=24(가지),

이등변삼각형이 될 경우의 수는 8_3=24(가지)
직각이등변삼각형이 될 경우의 수는 8_1=8(가지)이므로
24+24-8=40(가지) 답⃞ 40가지

13오른쪽 그림과 같이 삼각형

의 각 변 위에 있는 6개의

점 중에서 3개의 점을 이어

만들 수 있는 삼각형은 몇

개인지 구하여라. 
풀이 6개의 점 중에서 순서를 생각하지 않고 3개의 점을 선택하는 경우의 수와

같으므로 =20(개)

그런데 일직선 위의 세 점은 삼각형을 만들 수 없으므로 1개를 빼면
20-1=19(개) 답⃞ 19개

6_5_4
3_2_1

14다음과 같은 반원 위에 7개의 점이 있다. 이 중 3개

의 점을 연결하여 만들 수 있는 삼각형의 개수를 a,

4개의 점을 연결하여 만들 수 있는 사각형의 개수

를 b라고 할 때, a+b의 값을 구하여라.

풀이 ! 삼각형의 경우의 수

=35(개)

일직선 상의 세 점을 제외해야 하므로
35-4=31 ∴ a=31

@ 사각형의 경우의 수

=35(개)

호 위의 한 점과 일직선 상의 세 점을 택한 경우 3_4=12(개)와
일직선 상의 네 점을 택한 1개를 제외해야 하므로
35-(12+1)=22 ∴ b=22

따라서 a+b=31+22=53 답⃞ 53

7_6_5_4
4_3_2_1

7_6_5
3_2_1

15 16개 팀이 축구 대회에 참가하여 토너먼트 방식으

로 경기를 한다. 우승 팀이 결정되기까지 모두 A차

례의 경기를 해야 하고, 우승 팀은 B번의 경기를

치러야 한다. A+B의 값을 구하여라. (토너먼트：

이기면 다음 경기에 나가고 지면 탈락하는 게임 방

식)
풀이 경기를 한 번 할 때마다 절반으로 팀이 줄게 되므로

(총 경기수)=:¡2§:+;2*;+;2$;+;2@;=15(번)

우승팀은 총 4번 경기를 치룬다.
∴ A+B=15+4=19 답⃞ 19

11두 개의 주사위 A, B를 동시에 던져서 나온 눈의

수를 각각 a, b라 할 때, 두 직선 y=ax와

y=-x+b의 교점의 y좌표가 2가 되는 경우의 수

를 구하면?

① 0가지 ② 1가지 ③ 2가지

④ 3가지 ⑤ 4가지
풀이 2=ax에서 x=

2=-x+b에서 x=b-2

=b-2이므로 ( a, b )의 경우의 수는

(1 , 4 ) , (2 , 3 )의 2가지이다. 답⃞ ③

2
a

2
a
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16A 주머니에는 흰 공과 검은 공이 각각 2개, 3개 들

어 있고, B 주머니에는 흰 공과 검은 공이 각각 3

개, 4개 들어 있다. A 주머니에서 한 개의 공을 꺼

내어 B 주머니에 넣고 잘 섞은 후 B 주머니에서

한 개의 공을 꺼낼 때, 이 공이 흰 공일 확률을 구

하여라.
풀이 A에서 흰 공을 옮길 경우, 

B주머니에서 꺼낸 공이 흰 공일 확률은 ;5@;_;8$;
A에서 검은 공을 옮길 경우, 흰 공일 확률은 ;5#;_;8#;
따라서 구하는 확률은 ;4•0;+;4ª0;=;4!0&; 답⃞ ;4!0&;

17두 개의 주머니 A, B에서 A주머니에는 파란 공만

6개, B주머니에는 빨간 공만 7개 들어있다. 크고

작은 주사위 2개를 동시에 던져 큰 주사위의 눈의

숫자만큼 A주머니의 파란 공을 B주머니에 넣고 작

은 주사위의 눈의 숫자만큼 B주머니의 빨간 공을

A주머니에 넣는다고 할 때, A주머니에 모두 4개의

공이 들어있으면서 파란 공과 빨간 공이 함께 들어

있을 확률을 구하여라.
풀이 큰 주사위의 눈의 수를 x

작은 주사위의 눈의 수를 y라 하면
A주머니에 4개의 공이 있을 조건은 x-y=2이다.
순서쌍으로 나타내면 ( 3, 1 ), ( 4, 2 ), ( 5, 3 ), ( 6, 4 )이다.
그 중 ( 6, 4 )는 A주머니에 모두 빨간 공만 들어 있게 되므로

구하는 확률은 ;3£6;=;1¡2; 답⃞ ;1¡2;

18윷이 뒤집어질 확률이 ;5@;인 윷가락 4개로 윷놀이를

할 때, 개가 나오는 확률은?(단, 개는 4개중 2개가

뒤집어 질 때임)

① ;8#; ② ;1∞6; ③ ;2•5;

④ ;1!2)5*; ⑤ ;6@2!5^;
풀이 개가 나오는 경우의 수는 6이므로

;5@;_;5@;_;5#;_;5#;_6=;6@2!5^; 답⃞ ⑤

19주사위를 던져서 3의 배수의 눈이 나오면 동전을 3

번 던지고, 3의 배수의 눈이 나오지 않으면 동전을

두 번 던지기로 할 때, 동전의 앞면이 꼭 한 번만

나올 확률을 구하여라.
풀이 3의 배수의 눈이 3과 6이므로 3의 배수의 눈이 나올 확률은 ;3!;

3의 배수가 나오지 않을 확률은 1-;3!;=;3@;
따라서 구하는 확률은

;3!;_{;2!;_;2!;_;2!;_3}+;3@;_{;2!;_;2!;_2}=;8!;+;3!;=;2!4!; 답⃞ ;2!4!;
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23주사위를 두 번 던져서 첫 번째, 두 번째 나오는 수

를 각각 a, b라 할 때, 연립방정식

[ 이 무수히 많은 해를 가질 확률을

구하여라. 

ax-by=0

3x-y=0

풀이 무수히 많은 해를 갖는 것은 두 직선이 일치하는 것이므로
(3 , 1 ) , (6 , 2 )의 2가지이다.

∴ ;3™6;=;1¡8; 답⃞ ;1¡8;

22두 개의 주사위를 던져서 나온 눈의 수를 각각 a, b

라고 할 때, y=ax+b가 y=2x+4와 만나지 않을

확률은?

① ;1¡8; ② ;9!; ③ ;3∞6;

④ ;6!; ⑤ ;3¶6;

20 3통의 편지와 이에 대응하는 3통의 봉투가 있다.

지금 아무렇게나 편지를 한 통씩 봉투에 넣을 때,

적어도 한 통은 옳게 넣을 확률을 구하여라.
풀이 적어도 한 통을 옳게 넣는 사건의 여사건은

세 통 모두 다른 봉투에 넣는것이므로

1- =1-;3!;=;3@; 답⃞ ;3@;2
3_2_1

21미선이는 1부터 n까지의 자연수가 각각 적힌 n장

의 숫자카드 중에서 한 장을 뽑기로 하였다. 이때

미선이가 소수를 뽑는 확률이 ;5@;가 되도록 하는 자

연수 n의 최솟값을 구하여라.

풀이 확률이 ;5@;가 되는 경우는 ;5@;, ;1¢0;, ;1§5;, ;2•0;`y`이므로

각각 n=5, 10, 15, 20, y일 때 확률을 구하면 된다.

n=5일 때, 소수 2, 3, 5 이므로 확률은 ;5#;
n=10일 때, 소수 2, 3, 5, 7 이므로 확률은 ;5@;
따라서 자연수 n의 최솟값은 10이다. 답⃞ 10

풀이 만나지 않을 경우는 평행한 경우이므로
두 직선은 기울기가 같고, y절편이 달라야 하므로
(2 , 1) , (2 , 2) , (2 , 3) , (2 , 5) , (2 , 6)의 5가지 경우이다.

따라서 구하는 확률은 ;3∞6;이다. 답⃞ ③
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24한 개의 주사위를 두 번 던져 처음 나온 눈을 a, 두

번째 나온 눈을 b라 할 때, 직선 ax+by-5=0이

점 ( 1, 1 )을 지나지 않을 확률은?

① ;6%; ② ;8&; ③ ;9*;

④ ;1!2!; ⑤ ;4#;
풀이 ( 1 , 1 )을 지나는 경우의 수는

a+b-5=0이므로
(1 , 4) , (2 , 3) , (3 , 2) , (4 , 1)의 4가지이다.

∴ 1-;3¢6;=1-;9!;=;9*; 답⃞ ③

25주사위 A, B를 동시에 던져 나온 눈의 수를 각각

a, b라 할 때, 좌표평면 위의 네 점 P (a, b) ,

Q (a, 0 ), O(0, 0 ), R(0, b)로 이루어진 사각형

PQOR의 넓이가 12일 확률을 구하여라.
풀이 ⇁PQOR의 넓이는 ab이므로 ab=12

(2 , 6) , (3 , 4) , (4 , 3) , (6 , 2)의 4가지

∴ ;3¢6;=;9!; 답⃞ ;9!;

26한 개의 동전을 던져서 앞면, 뒷면이 나옴에 따라

수직선 위에서 각각 +1, -1만큼 이동하는 물체가

있다. 동전을 4번 던질 때, 이 물체가 원점에서 출

발하여 수직선 위의 점 +1을 적어도 한 번 거친

후 마지막 위치가 원점일 확률을 구하여라.
풀이 +1을 한 번 거친 후 원점에 올 경우는 (앞, 뒤, 뒤, 앞), 

(뒤, 앞, 앞, 뒤), (앞, 앞, 뒤, 뒤)의 3가지이고, 
+1을 두 번 거친 후 원점에 올 경우는 (앞, 뒤, 앞, 뒤)의 1가지이므로

;1£6;+;1¡6;=;1¢6;=;4!; 답⃞ ;4!;

27네 명의 친구 A, B, C, D가 게임의 순서를 정하기

위해 1에서 10까지의 숫자가 각각 적힌 10장의 카

드 중에서 각각 한 장씩 뽑아 가장 높은 숫자를 뽑

은 사람을 1순위로 정하기로 했다. 앞사람이 뽑은

카드는 뒷사람이 뽑을 수 없도록 정해 A가 첫 번

째에 4를 뽑았고, B가 두 번째에 6를 뽑았다고 한

다. 세 번째에는 C가 뽑고, 마지막으로 D가 뽑는다

고 한다. 이때 C가 1순위가 될 확률을 구하여라.
풀이 A, B가 뽑고 C와 D가 순서대로 뽑는 방법은 8_7=56(가지)

C가 가장 높은 숫자를 뽑는 경우를 정리하면
C가 10일 때, D가 될 수 있는 수는 7가지
C가 9일 때, D가 될 수 있는 수는 6가지
C가 8일 때, D가 될 수 있는 수는 5가지
C가 7일 때, D가 될 수 있는 수는 4가지의

총 22가지이므로 구하는 확률은 ;5@6@;=;2!8!; 답⃞ ;2!8!;



30아래의 그림에서 점 A에서 점 B까지 선을 따라 가

는데 점 P를 거쳐서 가장 짧은 거리로 갈 때, 점 Q

를 지날 확률은 얼마인가?

① ;1£0; ② ;5!; ③ ;1¡0;

④ ;5@; ⑤ ;2!;

A

B

P

Q

31오른쪽 그림과 같이 이웃하고 있는 점 사이의 거리

가 모두 같은 6개의 점이 찍혀 있다. 이들 점을 이

어 삼각형을 만들 때, 이등변삼각형이 될 확률은?

① ;1∞7; ② ;1§7; ③ ;1•7;

④ ;1!7!; ⑤ ;1!7#;
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풀이 A에서 P를 거쳐 B로가는 경우의 수
10_3=30(가지)
A에서 Q를 거쳐 P, B로 가는 경우의 수
3_1_3=9(가지)

따라서 구하는 확률은 ;3ª0;=;1£0; 답⃞ ①

풀이 삼각형을 만들수 있는 경우의 수

=20(가지)

일직선상에 있는 세점을 제외해야 하므로
20-3=17(가지)
오른쪽 그림과 같이
6개의 점을 알파벳으로 표시하면
정삼각형 (ABC), (BDE), (BCE), (CEF), (ADF)의 5가지, 
이등변삼각형은 (ABE) , (ACE) , (BCD) , (BCF) , (CDE) ,

(BEF)의 6가지가 된다.

따라서, 구하는 확률은 =;1!7!; 답⃞ ④5+6
17

6_5_4
3_2_1

•

• •

• ••

A

B

D
E

F

C

28주사위를 던져서 짝수의 눈이 나오면 +1, 홀수의

눈이 나오면 -1만큼 직선 위의 점 P를 움직인다

고 한다. 처음에 점 P를 원점에 놓고, 주사위를 3회

던지는 동안에 점 P가 한 번도 원점으로 돌아오지

않을 확률을 구하여라.
풀이 모든 경우의 수는 2_2_2=8(가지)

원점에 돌아오지 않는 경우의 수는 (짝, 짝, 홀), (홀, 홀, 짝)
(짝, 짝, 짝), (홀, 홀, 홀)의 4가지

따라서 구하는 확률은 ;8$;=;2!; 답⃞ ;2!;

29두 개의 주사위를 던졌을 때 나오는 눈의 수를 각

각 m, n이라고 할 때, 직선 mx+ny=6과 x축,

y축으로 둘러싸인 삼각형의 넓이가 3이 될 확률을

구하여라.
풀이 직선 mx+ny=6의 x절편과 y절편이 각각 , ;n^;이므로

삼각형의 넓이는 ;2!;_ _;n^;= =3 ∴ mn=6

mn=6이 되는 경우는 ( 1, 6 ), ( 2, 3 ), ( 3, 2 ), ( 6, 1 )이므로

구하는 확률은 ;3¢6;=;9!; 답⃞ ;9!;

18
mn

6
m

6
m
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32오른쪽 그림의 정육면체는 작

은 정육면체 125개를 쌓아 만

들고, 각 면에 다른 색의 페인

트를 칠을 하였다. 이 정육면

체가 외부의 충격에 의해 무

너지고 임의로 한 개를 집었을 때, 그것이 적어도

한 면이 색칠된 정육면체가 될 확률을 구하여라.
풀이 적어도 한 면이 색칠된 정육면체가 될 확률의 여사건은 모두 색칠되지 않

은 작은 정육면체를 고르는 경우이다.
125개 중 외부에 노출된 정육면체 외에 색칠이 되지 않은 정육면체의 개
수는 각각 가로, 세로, 높이로 3줄씩 쌓은 개수와 같으므로 그 개수는
3_3_3=27(개)이다.

따라서 구하는 확률은 1-;1™2¶5;=;1ª2•5; 답⃞ ;1ª2•5;

33다음 그림과 같이 두 점 A(2, 1 ), B(3, 1 )과 직선

y= x가 있다. 주사위 두 개를 던져서 나온 눈의

수를 차례로 a, b라고 할 때, 직선 y= x와 선분

AB가 만날 확률을 구하여라.

x

1

2 3

A B

y

O

y= xb
a

b
a

b
a

풀이 y= x가 AB”와 만나기 위해서는 기울기 가

;3!;… …;2!;이기 때문에 이를 만족하는 경우의 수는

(2 , 1) , (3 , 1) (4 , 2) (5 , 2) (6 , 2) (6 , 3)의 6가지

따라서 구하는 확률은 ;3§6;=;6!; 답⃞ ;6!;

b
a

b
a

b
a

34주사위 한 개를 두 번 던져

첫 번째 나온 눈의 수를 a,

두 번째 나온 눈의수를 b라

하자. 직선 y=;aB;x가
A(2, 3 ), B(1, 2 ), C(2, 1 )

을 꼭짓점으로 하는 삼각형과 만나지 않을 확률을

구하여라.

35A, B 두 개의 주사위를 동시에 던져서 나온 눈의

수를 각각 a, b라 하고, 두 개의 직선 y=x+4,

y=-2x+10가 x축과 만나는 점을 각각 P, Q라

고 하고 두 직선의 교점을 R라고 할 때, 점 ( a, b )

가 △PQR의 내부에 있을 확률을 구하여라. (단, 경

계선은 제외한다.)

풀이 오른쪽 그림과 같이 만나는 기울기의

범위는 ;2!;…;aB;…2이므로

만나지 않을 순서쌍은
( 3, 1 ), ( 4, 1 ), ( 5, 1 ), ( 6, 1 ), 
( 5, 2 ), ( 6, 2 ), ( 1, 3 ), ( 1, 4 ), 
( 1, 5 ), ( 1, 6 ), ( 2, 5 ), ( 2, 6 )
으로 12가지가 된다.

따라서 구하는 확률은 ;3!6@;=;3!;
답⃞ ;3!;

풀이 위 그림과 같이 점( a , b )가 △PQR의 내부에 있을 경우는
(1 , 1) , (1 , 2) , (1 , 3) , (1 , 4)

(2 , 1) , (2 , 2) , (2 , 3) , (2 , 4)

(2 , 5) , (3 , 1) , (3 , 2) , (3 , 3)

( 4 , 1 )이므로 모두 13가지이다.

따라서 구하는 확률은 ;3!6#;
답⃞ ;3!6#;
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1 다음 중 용어의 정의가 옳지 않은 것을 모두 고르

면?

①마름모：대각선이 서로 다른 것을 수직이등분하

는사각형

②사다리꼴：한쌍의대변만이평행한사각형

③명제：참과 거짓을 명확하게 판별할 수 있는 식

또는문장

④원：한점에서같은거리에있는점들의모임

⑤소수：1과자신만을약수로갖는 1 이외의자연수

2 다음 명제 중 역이 참인 것은?

①두자연수 a, b가홀수이면, a+b는짝수이다.

② 4의약수는 8의약수이다.

③△ABC에서AB”=BC”=CA”이면∠A=60˘이다.

④넓이가같은두삼각형은합동이다.

⑤ n이 자연수이고 n이 짝수이면 n(n+1)도 짝수

이다.

3 다음 명제 중 그 역이 참인 것은? (단, a, b, c는 0

이 아니다.)

① ac>bc이면 a>b이다.

② a>b이면 < 이다.

③ a>b이면 c-a>c-b이다.

④ ac>bc이면 > 이다.

⑤ a>b이면 > 이다.
b
c

a
c

b
c

a
c

1
b

1
a

고득점 문제 Ⅶ. 삼각형의성질

풀이 ① 마름모에 대한 정리이다.
② 사다리꼴 : 한쌍의 대변이 평행한 사각형
④ 원 : 평면 위의 한 점으로부터 같은 거리에 있는 점들의 모임

답⃞ ①, ②, ④

풀이 ① 명제 : 참
역 : a+b가 짝수이면, a, b는 홀수이다. (거짓)

② 명제 : 참
역 : 8의 약수는 4의 약수이다. (거짓)

③ 명제 : 참
역 : △ABC에서 ∠A=60˘이면 AB”=BC”=CA”이다. (거짓)

④ 명제 : 거짓
역 : 두 삼각형이 합동이면 넓이가 서로 같다. (참)

⑤ 명제 : 참
역 : n( n+1)이 짝수이면, n이 자연수이고, n이 짝수이다. (거짓)

답⃞ ④

풀이 ④ 명제와 역 모두 참이다. 답⃞ ④

4 오른쪽 그림에서 △ABC를

점 A를 중심으로 AB”//

B'C'”이 되도록 회전이동한

도형을 △AB'C'라 하고

BC”와 B'C'”의 교점을 D, AB'”과 BD”의 교점을 E

라 하자.  AB”=8, BC”=12, CA”=9일 때, BD”의

길이를 구하여라. 
풀이 △ABE와 △B'DE에서

∠B=∠EDB'(∵엇각)
∠BAE=∠B'(∵엇각)
∠B=∠B'이므로 ∠B=∠EDB'=∠BAE=∠B'
따라서 △ABE와 △B'DE는 각각 이등변삼각형이 된다.
AB”=AB'”, AB'”=BD”이므로 BD”=8 답⃞ 8
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5 다음 그림에서 BD”=DE”=EA”=AC”이고

∠AEC=∠B+50˘일 때, ∠ADE+∠EAC의 크

기를 구하여라.

7 정삼각형 ABC의 변 AB, AC 위에 AD”=CE”가

되도록 점 D, E를 정하고, BE”와 CD”의 교점을 P

라 하자. ∠DPB의 크기를 구하여라.

A

B C

D

E

P
x

8 다음 그림과 같이 정사각형 ABCD의 변 BC를 한

변으로 하는 정삼각형 EBC가 정사각형의 내부에

그려져 있다. 이때 ∠BAE의 크기를 구하여라.

A

B C

D

E

x

풀이 ∠B=∠a라 하면
∠ADE=2∠a, ∠AEC=3∠a
문제의 조건에서 ∠AEC=∠a+50˘이므로
∠a+50˘=3∠a ∴ ∠a=25˘

∴ ∠ADE=2∠a=50˘

△AEC에서 ∠AEC=∠ACE=75˘

75˘+75˘+∠EAC=180˘

∴ ∠EAC=30˘

∴ ∠ADE+∠EAC=50˘+30˘=80˘ 답⃞ 80˘

6 오른쪽 그림에서 △ABC는

AB”=AC”인 이등변삼각형

이다. 점 D, E, F는 각각

AB”, BC”, AC” 위의 점이고,

BE”=CF”, BD”=CE”, 

∠EDF=66˘일 때, ∠A의 크기를 구하여라.
풀이 △ABC가 AB”=AC”인 이등변삼각형이므로 ∠B=∠C

∴ △DBE™△ECF(SAS합동)
따라서 DE”=EF”이므로 △DEF는 이등변삼각형이다.
∠DEF=180˘-66˘-66˘=48˘

∠BDE=∠CEF, ∠BED=∠CFE이므로
∠B=∠C=∠DEF=48˘

∴ ∠A=180˘-48˘-48˘=84˘ 답⃞ 84˘

풀이 △ACD와 △CBE에서
AC”=CB”, ∠CAD=∠BCE=60˘

AD”=CE”이므로
△ACD™△CBE(SAS합동)
∴ ∠ACD=∠CBE, ∠ADC=∠CEB
∠ACD+∠ADC=∠CBE+∠CEB

=∠ACD+∠CEB
=180˘-60˘=120˘

따라서 ∠DPB=180˘-(∠ACD+∠CEB)
=180˘-120˘=60˘ 답⃞ 60˘

풀이 정사각형 ABCD는 AB”=BC”=CD”=AD”이고
정삼각형 EBC는 EB”=BC”=CE”이므로
△ABE는 AB”=EB”인 이등변삼각형
∠ABE=90˘-60˘=30˘이므로

∠BAE=;2!;_(180˘-30˘)=75˘ 답⃞ 75˘

66˘



164 ★중2 수학

9 오른쪽 그림의 □`ABCD 는

정사각형이고 점E는 BC”위의

임의의 한 점이다. ∠EAD의

이등분선이 CD”와 만나는 점을

F라 할 때, 다음 중 AE”의 길

이와 같은 것은?

①EC”+FC” ②AB”+BE” ③AF”

④ FC”+BE” ⑤ BE”+DF”

10다음 그림과 같이 AB”=AC”인 이등변삼각형 ABC

의 한 변 BC”의 연장선 위에 한 점 D를 잡고, 

∠ACD의 이등분선과 ∠ABE：∠CBE=5：2가

되도록 BE”를 그을 때, ∠x의 크기를 구하여라.

A

B
C D

E
x

40˘

풀이 AD”에 △ABE와 합동인 삼각형을 붙이고 △ADG라 하면
∠GAD=∠EAB, 
∠DAF=∠FAE이므로
∠GAF=∠BAF, 
∠BAF=∠CFA(∵ 엇각)
∴ ∠GAF=∠GFA
그러므로 △GAF는 GA”=GF”인
이등변삼각형이다.
AE”=GF”=GD”+DF”=BE”+DF”

답⃞ ⑤

풀이 △ABC는 AB”=AC”인 이등변삼각형이므로

∠B=∠ACB=;2!;_(180˘-40˘)=70˘

∠ACD=180˘-70˘=110˘

∴ ∠ACE=∠ECD=55˘

여기서 ∠ABE : ∠CBE=5 : 2이므로

∠CBE=70˘_;7@;=20˘

따라서 ∠ECD=∠CBE+∠x=20˘+∠x=55˘

∴ ∠x=35˘ 답⃞ 35˘

11다음 그림의 AB”=AC”인 △ABC에서 밑변 BC

위의 한 점 P에서, AB”, AC”에 내린 수선의 발을

각각 점 Q, 점 R이라 한다. PQ”=3 cm, PR”=5 cm

일 때, 점 B에서 AC”에 이르는 거리를 구하여라.

A

B CP

Q R3 cm 5 cm

풀이 오른쪽 그림과 같이
AB”=AC”=a라 하고
점 B에서 AC”에 내린
수선의 발을 D라고 하면
△ABC=△ABP+△ACP

= =4a

4a=;2!;_AC”_BD”=;2!;_a_BD”

∴ BD”=8(cm) 답⃞ 8cm

3a+5a
2

12다음 그림의 △ABC는 AB”=AC”인 이등변삼각형

이다. BE”=CD”, BD”=CF”, ∠A=42˘일 때,

∠EDF의 크기를 구하여라.

A

x

42˘

B C

E

F

D

풀이 ∠B=∠C=;2!;_(180˘-42˘)=69˘

△BDE™△CFD(SAS합동)이므로
∠BED+∠BDE=∠CDF+∠CFD

=∠BDE+∠CDF=180˘-69˘=111˘

따라서 ∠EDF=180˘-(∠BDE+∠CDF)
=180˘-111˘=69˘ 답⃞ 69˘



고득점 문제 ★ 165

13AB”=AC”인 이등변삼각형 ABC에서 점 B가 점

D에 오도록 접었다. ∠ACD=24˘일 때, ∠CDE

의 크기를 구하여라.

14△ABC는 AB”=AC”인 이등변삼각형이다. 변 BC

위에 점 P, 변 AC 위에 점 Q, 변 AB 위에 점 R

을 CP”=BR”, BP”=CQ”가 되도록 정한다.

∠A=68˘일 때, ∠PQR의 크기를 구하여라. 

A

B
P

R

Q

C

68˘

x

풀이 ∠DCE=∠BCE=90˘-∠x이므로
∠C=∠ACD+∠DCE+∠ECB이고
△ABC는 AB”=AC”인 이등변삼각형이므로 ∠B=∠C
∠x=(90˘-∠x)+(90˘-∠x)+24˘

3∠x=204˘ ∴ ∠x=68˘ 답⃞ 68˘

풀이 ∠B=∠C=;2!;_(180˘-68˘)=56˘

△BPR=△CQP(SAS합동)
∴ PR”=QP”, ∠BPR+∠CPQ=180˘-56˘=124˘

따라서 ∠QPR=180˘-124˘=56˘

△PQR은 PR”=QP”인 이등변삼각형이므로

∠PQR=;2!;(180˘-56˘)=62˘ 답⃞ 62˘

15다음 그림과 같이 ∠B=70˘인 △ABC에서

AD”=AE”, CE”=CF”일 때, ∠x의 크기를 구하여

라. 

A

x

F
B

D
E

C
70˘

풀이 오른쪽 그림과 같이
∠ADE=∠AED=∠a
∠CEF=∠CFE=∠b라 하면
⇁BFED의 외각의
총합은 360˘이므로
∠a+∠a+∠b+∠b+110˘=360˘

2(∠a+∠b)=250˘

∴ ∠a+∠b=125˘

따라서 ∠x=180˘-(∠a+∠b )
=180˘-125˘=55˘ 답⃞ 55˘

16다음 그림과 같이 AB”=AC”인 이등변삼각형 ABC

의 꼭지각 A의 이등분선 위의 한 점을 P라고 한

다. ∠BPC=a, ∠ABP=b일 때, ∠A의 크기 x

를 a, b로 나타내면?

① a-b ② a-2b ③ a-3b

④ 2a-2b ⑤ 2a-3b

A

a

x

b

B C

P

풀이 오른쪽 그림과 같이
∠A의 이등분선 AD”를 긋고
∠BAD=∠CAD=∠c라 하면
∠x=2∠c
△ABP와 △ACP에서
AB”=AC”, ∠BAP=∠CAP
AP”는 공통이므로
△ABP™△ACP(SAS합동)
∴ ∠ABP=∠ACP
따라서 ∠BPD=∠ABP+∠BAP=∠b+∠c
∠CPD=∠ACP+∠CAP=∠b+∠c
∴ ∠BPD+∠CPD=2∠b+2∠c=∠a
2∠c=∠x이므로
2∠b+∠x=∠a
∴ ∠x=∠a-2∠b 답⃞ ②
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20직각삼각형 ABC에서 AB””=6, BC””=10, AC””=8

이고, ∠B의 이등분선이 AC””와 만나는 점을 D라

하자. 이때 AD””의 길이를 구하여라. 

A

B

D

C

6

10

8

풀이 오른쪽 그림과 같이
점 D에서 BC”에 내린 수선의 발을
점 E라 하고, AD”=x라 하면
△ABD™△EBD(RHA합동)
∴ AD”=ED”=x

△ABC=;2!;_AB”_AC”

=;2!;_6_8=24

24=△ABD+△DBC

;2!;_6_x+;2!;_10_x=24

8x=24 ∴ x=3 답⃞ 3

17다음 그림에서 △ABC의 꼭짓점 B에서 AC”에 내

린 수선의 발을 점H라 하고 BN”=CN”, AB”//MN”

이라 하자. ∠A=3∠C이고 ∠C=25˘일 때, 

∠HNM의 크기를 구하여라.

풀이 직각삼각형 BCH에서 BN”=CN”이므로 점 N은 △BCH의 외심
따라서 △NCH는 이등변삼각형이 된다.
∴ ∠MHN=25˘

또 ∠C=25˘이고 ∠A=3∠C이므로 ∠A=75˘

AB”//MN”이므로 ∠NMC=75˘

△HMN에서 삼각형의 외각의 성질에 의해서
∠MHN+∠HNM=∠NMC

25˘+∠HNM=75˘이므로 ∠HNM=50˘ 답⃞ 50˘

18오른쪽 그림과 같은 △ABC

에서 BC”의 중점을 M이라 하

고 ∠A의 이등분선과 BC”의

수직이등분선의 교점을 D라

할 때, 점 D에서 AB”와 AC”

의 연장선에 내린 수선의 발을

각각 점 E, F라 하자. AB”=8, AF”=6, DE”=4일

때, △CDF의 넓이를 구하여라. 
풀이 △ADE와 △ADF에서

∠AED=∠AFD=90˘, AD”는 공통, ∠DAE=∠DAF이므로
△ADE™△ADF(RHA 합동)
∴ DE”=DF” …㉠
△BDM와 △CDM에서
BM”=CM”, ∠BMD=∠CMD=90˘, DM”은 공통이므로
△BDM™△CDM(SAS 합동)
∴ BD”=CD” …㉡
㉠, ㉡과 ∠DEB=∠DFC=90˘에 의해
△BDE™△CDF(RHS 합동)

DF”=4, CF”=8-6=2 이므로 △CDF=;2!;_4_2=4 답⃞ 4

19다음 그림에서 △ABC는 ∠B=90˘인 직각삼각형

이고 점 D, E, F는 △ABC의 내접원의 접점이다.

∠C=40˘일 때, ∠EDF의 크기를 구하여라. 

풀이 ∠A=90˘-40˘=50˘

점 D와 F가 접점이므로 △ADF는 이등변삼각형이다.

∴ ∠ADF= =65˘

△BDE는 ∠B=90˘이므로 직각이등변삼각형이다.
∴ ∠BDE=45˘

∴ ∠EDF=180˘-∠ADF-∠BDE=180˘-65˘-45˘=70˘ 답⃞ 70˘

180˘-50˘
2
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21다음 그림과 같이 변 BC가 원 O의 중심을 지나고

원 O는 직각삼각형 ABC의 외접원, 원 O'는 내접

원이다. 두 원 O와 O'의 반지름의 길이가 각각 3,

1일 때, △ABC의 넓이를 구하여라. 

A

B

O

O'
1

C

3

풀이 점 O는 △ABC의 외심이므로
BC”=6

또, 점 O'는 △ABC의 내심이므로
CE”=CF”=b

AD”=AF”=1, BD”=BE”=a라 하면
BC”=a+b=6

따라서 △ABC의 둘레의 길이는
AB”+BC”+CA”=6+a+b+2=14

∴ △ABC=;2!;_1_14=7 답⃞ 7

22다음 그림의 △ABC에서 ∠C=90˘이고,

점 I는 △ABC의 내심이다. △ABC의 내접원 I의

반지름이 2 cm일 때, AB”=10 cm이면 △ABC의

넓이를 구하여라.

A

b

a
B CD

I

10 cm

2 cm

23다음 그림과 같이 ∠C=90˘인 직각삼각형의 내부

에 반지름의 길이가 같은 두 원이 내접할 때, 이 원

의 반지름의 길이를 구하여라.

A

B C

5

12

13

풀이 △ABC의 넓이=;2!;_12_5=30

원 P, Q의 반지름을 r이라고 하면

① △APB=:¡2£:r
② △AQC=;2%;r
③ ⇁BCQP=;2!;_(2r+12)_r

=r € +6r

④ △APQ에서
점 A가 PQ”에 이르는 거리는 ( 5-r )이므로

△APQ=;2!;_2r_(5-r)=5r-r€

따라서 △ABC=△APB+△AQC+⇁BCQP+△APQ

=:¡2£:r+;2%;r+r€ +6r+5r-r€

=20r=30

∴ r=;2#; 답⃞ ;2#;

24세 변의 길이가 오른쪽 그림과 같

은 직각삼각형에서 내접원의 반지

름과 외접원의 반지름의 합을 구

하여라.

c
b

aB C

A

풀이 ! 직각삼각형의 외심은 빗변의 중심에 위치하므로

(외접원의 반지름)=;2!;_AB”=;2!;c
@ 내접원의 반지름을 r이라 하면

오른쪽 그림과 같이
CF”=CD”=r

AD”=AE”=b-r

BE”=BF”=a-r

따라서 AB”=AE”+BE”

=(b-r)+(a-r)=c

2r=a+b-c⋯ ⋯∴ r=

외접원과 내접원의 반지름의 합은

;2!;c+ = 이다. 답⃞ a+b
2

a+b
2

a+b-c
2

a+b-c
2



27다음 그림과 같이 ∠B=∠C인 이등변삼각형 ABC

에 정삼각형 DEF가 내접해 있다. ∠AFE=x,

∠BDF=y, ∠CED=z일 때, z를 x, y에 대하여

나타내어라.

A

B C
D

E

F
x

y

z

28다음 그림과 같이 AB”=6 cm, BC”=10 cm,

CA”=8 cm인 직각삼각형 ABC에 반지름의 길이

가 같은 두 원이 내접해 있다. 이때 두 원의 중심간

의 거리를 구하여라.

A

B C
10 cm

8 cm6 cm
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25이등변삼각형 ABC에서 내심을 I , 외심을 O라 할

때, 외심 O가△IBC 안에있을때, ∠BAC(=∠a)

의 범위를 구하여라.

a

A

I

B C

26다음 그림에서 점 I는 △ABC의 내심이고

∠ABC=60˘, ∠BCA=70˘이다. AH”⊥BC”일 때,

∠IAH：∠BIC를 구하여라.

B C
H

A

I

풀이 외심 O가 △ABC 내부에 위치하므로 0˘<a<90˘

점 I는 △ABC의 내심이므로 ∠BIC=90˘+;2!;∠a
이때 외심 O가 △IBC 안에 존재하므로 ∠BOC는 ∠BIC보다 크다.
∠BOC=2∠a이므로 0˘<2∠a<180˘

따라서 90˘+;2!;∠a<2∠a<180˘

∴ 60˘<∠a<90˘ 답⃞ 60˘<∠a<90˘

풀이 점 I가 △ABC의 내심이므로
∠A=180˘-(60˘+70˘)

=50˘

∠BAI=∠CAI=25˘

△AHC에서
∠AHC+∠BCA+∠CAH=180˘이므로
90˘+70˘+∠CAH=180˘

∴ ∠CAH=20˘

따라서 ∠IAH=∠CAI-∠CAH=25˘-20˘=5˘

또, ∠BIC=90˘+;2!;∠A=90˘+25˘=115˘

∴ ∠IAH : ∠BIC=5 : 115
=1 : 23 답⃞ 1 : 23

풀이 △ABC에서
∠B=∠C=a라고 하면
△EDC에서
∠BDE=∠CED+∠DCE
y+60˘=a+z yy ①
△FBD에서
∠AFD=∠FBD+∠BDF
x+60˘=a+y yy ②
①-②를 하면
y-x=z-y

∴ z=2y-x 답⃞ z=2y-x

풀이 △ABC=6_8_;2!;=24

점 A에서 BC”에 내린
수선의 발을 점 D라고 하면

BC”_AD”_;2!;=10_AD”_;2!;=24

∴ AD”=:™5¢:
이때 원 P, Q의 반지름을 r이라고 하면
△ABC=△ABP+△APQ+△ACQ+⇁PBCQ이므로

△ABP=;2!;_6_r=3r

△APQ=;2!;_2r_ (:™5¢:-r) =:™5¢:r-r€

△ACQ=;2!;_8_r=4r

⇁PBCQ=;2!;_(10+2r) _r=5r+r€

따라서 △ABC=3r+:™5¢:-r€ +4r+5r+r€

=:•5¢:r=24

∴ r=:¡7º:( cm )

따라서 두 원의 중심간의 거리는 2r=2_:¡7º:=:™7º: 답⃞ :™7º:cm
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29다음 그림과 같은 직각삼각형 ABC에서 AB”=5,

AC”=3, BC”=4이다. 빗변 AB 위에 AC”=AD”인

점 D를 잡고, AB”⊥DE”가 되도록 변 BC 위에 점

E를 잡을 때, △DBE의 넓이를 구하여라.

A

B C

D

E

3

4

5

30세 변의 길이의 합이 30 cm인 삼각형의 넓이가

60 cm€일 때, 이 삼각형의 내접원의 반지름을 구하

여라.

31다음 그림과 같이 ∠A=90˘인 직각이등변삼각형

ABC가 있다. 두 점 B, C에서 점 A를 지나는 직

선 l에 내린 수선의 발을 각각 D, E라 하고,

BD”=7 cm, CE”=15 cm일 때, DE”의 길이를 구

하여라.

A

B

C

D

E
l

7 cm

15 cm

풀이 (삼각형의 넓이)=;2!;_(내접원의 반지름)_(삼각형의 둘레)이므로

내접원의 반지름을 r이라 하면

60=;2!;_r_30=15r

∴ r=4(cm) 답⃞ 4cm

풀이 △ADE와 △ACE에서
AD”=AC”, ∠ADE=∠ACE=90˘

AE”는 공통이므로
△ADE™△ACE(RHS합동)
∴ DE”=CE”, AD”=AC”=3cm이므로
BD”=AB”-AD”=5-3=2(cm)

이때 DE”=CE”=x라고 하면
△ABC=△ABE+△ACE

=;2%;x+;2#;x=6

∴ x=;2#;
따라서 △DBE=BD”_DE”_;2!;

=2_;2#;_;2!;=;2#; 답⃞ ;2#;

풀이 △ABD와 △CAE에서
AB”=CA”, ∠BDA=∠AEC=90˘

∠ABD+∠BAD=90˘

∠BAD+∠CAE=90˘

∴ ∠ABD=∠CAE
따라서 △ABD™△CAE(RHA합동)
∴ BD”=AE”=7cm

AD”=CE”=15cm

DE”=AD”-AE”=15-7=8(cm) 답⃞ 8cm

32오른쪽 그림과 같이

△ABC의 내심 I와 외심

O는 점 A와 BC”의 중점

M을 이은 선분 AM 위에

있 다 . ∠ BAC=76˘,

AD”=CD”일 때, ∠DEC의 크기를 구하여라.

A

B

I
O

E
D

CM

76˘

풀이 점 O는 △ABC의 외심이므로
∠AMC=∠ODC=90˘

△AMC에서 ∠MAC=;2!;_76˘=38˘,

∠ACM+∠AMC+∠MAC

=∠ACM+90˘+38˘=180˘

∴ ∠ACM=52˘

따라서 △CDE에서

∠DCE=;2!;_52˘=26˘,

∠EDC+∠DCE+∠x=90˘+26˘+∠x=180˘

∴ ∠x=64˘ 답⃞ 64˘
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